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УЦЁ КІ НА СЦЭ НУ 
ДАЧ КІ СВЯ ТА РА

У Дзяр жаў ным ар хі ве-му-

зеі лі та ра ту ры і мас тац тва, 

дзе я па гар та ла пра цоў ную 

кніж ку Лі дзіі Ржэц кай, за хоў-

ва ец ца і яе аў та бія гра фія, 

на пі са ная ад ру кі на раз ва-

ро це ар ку ша, вы рва на га з 

вуч нёў ска га сшыт ка.

«Родилась 6 апре ля 1899 

го да в г. Минске. Окончила 

8 клас сов Минской Мариин-

ской гимназии в 1916 го ду. 

Окончив гимназию, сра зу 

же поступила в украинский 

коллектив под рук. Чухли-

ба, гастролировавший в это 

вре мя в Минске».

У вы раз цы з «Сель скай га-

зе ты» ад 5 кра са ві ка 1974 го -

да з ар ты ку лам, пры све ча-

ным 75-год дзю Лі дзіі Ржэц-

кай, чы та ем, як у пас ля рэ-

ва лю цый ныя га ды амаль на 

кож най афі шы БДТ-1 бы ло 

імя Лі дзіі Ржэц кай, «тог да 

сов сем еще юной девушки, 

дочери минского железно-

дорожника, пришедшей на 

профессиональную сце ну 

из ху до жест вен ной само-

деятельности».

Да во лі рас паў сю джа ныя 

звест кі. Але ўсё па тра буе 

су па стаў лен ня і па цвяр-

джэн ня.

На са мрэч баць кам Лі-

дзіі быў свя тар Іа ан Ржэц кі, 

пра што пры са вец кай ула-

дзе, зра зу ме ла, ле пей бы ло 

змаў чаць. Не да рэм на Лі дзія 

ву чы ла ся ў Ма ры ін скай жа-

но чай гім на зіі. Аду ка цыя 

да ва ла ся вы дат ная, вы пуск-

ні цы атрым лі ва лі пра ва пра-

ца ваць хат ні мі на стаў ні ца мі 

і па сту паць на Вы шэй шыя 

жа но чыя кур сы без іс пы таў. 

Ра зам з Ржэц кай, да рэ чы, 

на сцэ не БДТ-1 іг ра ла яшчэ 

ад на вы пуск ні ца Ма ры ін скай 

гім на зіі — Ве ра По ла.

Па су сед стве з юнай гім-

на зіст кай Лі дзі яй Ржэц кай 

жыў ма ла ды тэ ле гра фіст 

Ула дзі мір Кры ло віч, адзін 

з бу ду чых ства раль ні каў 

бе ла рус ка га тэ ат ра і так са-

ма ак цёр БДТ-1. Ма ла дыя 

лю дзі сяб ра ва лі, Ула дзі мір 

ва дзіў Лі дзію на ўсе тэ ат-

раль ныя прад стаў лен ні — 

у Мінск ня рэд ка пры яз джа лі 

гаст ра лё ры. Гіс то рыя, якая 

ад бы ла ся, зда ец ца вы ду-

ма най — са праўд ны сю жэт 

для мю зік ла. Га лоў ная акт-

ры са за хвор вае, пад мя ніць 

яе про сяць ма ла дзень кую, 

ні ко му не вя до мую дэ бю-

тант ку, і на ва чах ура жа най 

пуб лі кі за паль ва ец ца но вая 

зор ка... Але так і ад бы ло ся. 

Гаст ра лё ры па каз ва лі спек-

такль «Ня шчас нае ка хан-

не», вы ка наў ца га лоў най ро-

лі за хва рэ ла. Яе пад мя ні ла 

гім на зіст ка Лі дзія Ржэц кая... 

Ві даць, дзя ку ю чы тэ ат ра лу 

Кры ло ві чу, ма ла дых лю дзей 

доб ра ве да лі ў за ез джай 

тру пе.

Пас ля бліс ку ча га дэ бю-

ту Лі дзію за пра сі лі ў тру пу. 

Так фак тыч на па ча ла ся яе 

пра фе сій ная тэ ат раль ная 

дзей насць. Баць ка-свя тар, 

ка жуць, не бла сла віў, да 

кан ца жыц ця не мог да ра-

ваць да чцэ ўцё кі на сцэ ну.

Час быў бур лі вы... На фо-

не па лі тыч ных пе ра мен у Бе-

ла ру сі ад ра джа ла ся на цы я-

наль ная куль ту ра. У 1917-м 

Лі дзія Ржэц кая, ві даць, 

дзя ку ю чы та му ж Кры ло ві-

чу, тра пі ла ў «Бе ла рус кую 

хат ку», Тэ атр бе ла рус кай 

дра мы і ка ме дыі пад кі раў-

ніц твам Фла ры я на Жда но ві-

ча. Там са бра лі ся ле ген дар-

ныя асо бы, бу ду чыя зор кі 

бе ла рус ка га тэ ат ра. Лі дзія 

Ржэц кая іг ра ла Зось ку ў 

«Рас кі да ным гняз дзе» Ян кі 

Ку па лы, Прон ку ў «Зі мо вым 

ве ча ры» Элі зы Ажэш кі...

«МЫ АД ПРАЎ ЛЯ ЛІ СЯ 
НА ФРОНТ...»

Але тэ атр пе ра пы ніў 

дзей насць. Ін тэр вен цыя нем-

цаў, поль ская аку па цыя... 

У 1919-м Ржэц кая па еха ла 

ў Маск ву, ву чы ла ся ў вя-

чэр няй сту дыі Пра лет куль та 

пад кі раў ніц твам Ва лян ці на 

Смыш ля е ва. За тым з'е ха ла 

ў Баш кі рыю — у аў та бія гра-

фіі на пі са на «па ся мей ных 

аб ста ві нах», і гэ та бы ло ка-

хан не. Але пер шы муж, хі мік 

Мі ха іл Аляк се еў, па мёр, ка лі 

іх да чцэ Тац ця не бы ло ўся го 

ча ты ры ме ся цы. (Тац ця на, 

да рэ чы, пас ля вый дзе за-

муж за кам па зі та ра Ген ры ха 

Ваг не ра.)

І вось 1921 год, Лі дзія 

Ржэц кая вяр ну ла ся на ра дзі-

му і да кан ца жыц ця звя за ла 

свой лёс з Пер шым бе ла рус-

кім дзяр жаў ным тэ ат рам, бу-

ду чым Ку па лаў скім.

Уся ля кае бы ло... Але ня-

змен най за ста ва ла ся лю боў 

гле да чоў. Ржэц кая на ват у 

дру га рад ных ро лях уме ла 

за пом ніц ца, неш та важ нае 

рас па вес ці... У тэ ат ры яна 

су стрэ ла і свай го бу ду ча га 

му жа, Ле а ні да Рах лен ку, ак-

цё ра і рэ жы сё ра. У БДАМЛМ 

у іх адзін агуль ны фонд...

Акт ры са апы на ец ца ў 

бур лі вым ася род ку бе ла рус-

кай твор чай ін тэ лі ген цыі: ар-

тыс ты, мас та кі, пісь мен ні кі, 

паэ ты, му зы кі з эн ту зі яз мам 

ства ра юць на цы я наль ную 

куль ту ру ў ма ла дой рэс пуб-

лі цы... У ар хі ве за хоў ва ец ца 

вы раз ка з ар ты ку лам са мой 

Лі дзіі Ржэц кай — гэ та на пі-

са ныя ёю па прось бе сы на 

вя до ма га паэ та Анд рэя Алек-

санд ро ві ча ўспа мі ны пра 

яго баць ку. З сяст рой Анд-

рэя Алек санд ро ві ча Але сяй 

Ржэц кая іг ра ла на ад ной сцэ-

не — і ў «Бе ла рус кай хат цы», 

і ў БДТ-1. «...даў но гэ та бы-

ло. Двац ца тыя і трыц ца тыя 

га ды. Я да во лі час та і — 

трэ ба ска заць — з пос пе-

хам чы та ла са сцэ ны вер-

шы Анд рэя Алек санд ро ві ча. 

У роз ных га ра дах і вёс ках, 

на за во дах і ў вай ско вых 

час цях, дзе вы сту па лі кан-

цэрт ныя бры га ды на ша га 

тэ ат ра (Пер ша га БДТ, ця-

пер імя Ян кі Ку па лы)... На 

не ка то рых кан цэр тах пры-

сут ні чаў аў тар... Мы ра зам 

з ім вы хо дзі лі на па клон. Не-

вы со ка га рос ту, ху дар ля вы, 

ні бы хлап чук, ён са рам лі ва і 

не як смеш на кла няў ся. Мне 

вель мі пры ем на бы ло чуць 

ад Анд рэя Іва на ві ча сло вы 

ўдзяч нас ці і за да валь нен ня 

ад та го, як я чы таю яго тво-

ры... Ус па мі наю та кі над звы-

чай важ ны мо мант у жыц ці 

на ша га тэ ат ра, ка лі вы ра ша-

ла ся пы тан не пра ства рэн не 

леп шых умоў для яго твор-

ча га рос ту. Га вор ка іш ла аб 

па ста ян най ста цы я нар най 

ба зе, аб лік ві да цыі ванд роў-

на га жыц ця «на ко лах». Гру-

па на шых вя ду чых ак цё раў, 

і я ра зам з імі, вы ра шы лі іс ці 

ў Нар ка мат асве ты і па ста-

віць пы тан не пра лік ві да цыю 

цяж кіх умоў ванд роў на га 

жыц ця. На да па мо гу мы 

за пра сі лі Анд рэя Іва на ві-

ча Алек санд ро ві ча. І трэ ба 

ска заць, што яго ак тыў ны 

ўдзел у гу тар ках спры яў 

пос пе ху спра вы. Бы ло пры-

ня та ра шэн не, што ста лі ца 

рэс пуб лі кі Мінск з'яў ля ец ца 

па ста ян най ба зай Пер ша га 

бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

тэ ат ра, які ця пер но сіць імя 

Ян кі Ку па лы».

У ку це вы раз кі — над піс 

ру кою Лі дзіі Ржэц кай: «Мае 

ўра жан ні пра Алек санд ро ві-

ча. Ён і Кры ло віч бла сла ві лі 

мя не на пост худ ру ка». (Не 

ве даю, што дак лад на ма ец-

ца на ўва зе, бо мас тац кім кі-

раў ні ком тэ ат ра доў гі час быў 

Ле а нід Рах лен ка, а не Ржэц-

кая, маг чы ма, яна мае на 

ўва зе па са ду мас тац ка га кі-

раў ні ка сту дыі пры тэ ат ры.)

А по тым — вай на... Эва-

ку а цыя... Фран та выя бры-

га ды... У сва іх ус па мі нах да 

50-год дзя тэ ат ра Ржэц кая 

пі ша: «У га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны тэ атр зна хо-

дзіў ся ў Том ску. Мы раз бі-

ва лі ся на бры га ды і ад праў-

ля лі ся на фронт, вы сту па лі 

пе рад па ра не ны мі ў шпі та-

лях, ез дзі лі па На рым скім 

краі. І паў сюль нас пры ма лі 

як да ра гіх гас цей».

ПО ПЕЛ 
БУ ХЕН ВАЛЬ ДА

У ар хі ве за хоў ва ец ца на-

тат нік, у якім Лі дзія Ржэц кая 

за піс ва ла свае ўра жан ні ад 

па езд кі ў 1958 г. у ГДР у скла-

дзе дэ ле га цыі праф са ю за 

ра бот ні каў куль ту ры. За пі сы 

пры го жым, упэў не ным по-

чыр кам, вель мі пад ра бяз ныя. 

Прай шло толь кі пят нац цаць 

га доў пас ля Вя лі кай Пе ра мо-

гі, ус па мі ны пра вай ну яшчэ 

вель мі све жыя і ба лю чыя. Дэ-

ле га там па ка за лі зруй на ва-

ны Рэйх стаг, Бран дэн бург скія 

ва ро ты, якія толь кі ад наў ля-

лі ся. «Побывали на брат ской 

могиле наших бой цов и ко-

мандиров, где по хо ро не но 

7000 че ло век... Тысячи на-

ро ду посещают этот памят-

ник — это ог ром ное по ле, где 

по ко ят ся наши люди. Свежие 

цве ты и венки все вре мя, кто 

бы ва ет, приносят».

Бы лі, зра зу ме ла, шмат-

лі кія твор чыя су стрэ чы, тэ-

ат раль ныя спек так лі. Лі дзія 

Ржэц кая па зна ё мі ла ся з 

жон кай Бер таль да Брэх та 

Але най Вей гель, ды рэк та-

рам тэ ат ра «Бер лі нер ан-

самбль». Праў да, Ржэц кая 

за ўва жае, што спек так лі 

«су гу бо формалистические, 

осо бен но оформление», па-

раў ноў вае ўба ча нае з тэ ат-

рам Ме ер холь да.

Най боль шае ўра жан не на 

акт ры су зра бі ла на вед ван не 

Бу хен валь да.

«Осмотрели этот страш-

ный памятник фашистской 

Германии. Все сохранилось 

в подлиннике, и там в од ном 

из помещений организован 

му зей. Бу хен вальд посещает 

в сред нем 400 000 ч. в год. 

Там погибло и уничтожено 

80 000 ч., представителей 16 

наций. Все сохранилось, печи, 

орудия пы ток, все, все. Три 

го да то му на зад об на ру же но 

еще две братские могилы в 

этом рай о не. Од на, где за ры-

то 16 000 чел., и од на 1500 ч., 

на том мес те на до ро ге стро-

ится грандиозный памятник, 

ко то рый бу дет отк рыт в сен-

тяб ре это го го да. Мож но се-

бе представить, ка кая бу дет 

вы со та памятника, если нам 

заявили, что он бу дет виден 

из ближайших го ро дов, рас-

по ло жен ных от Вей ма ра на 

расстоянии 25—30 км... В Бу-

хен валь де сохранились все 

орудия пытки, стол бы, тачки, 

ку да запрягали по 16 ч. ев-

ре ев, грузили страш ной тя-

жестью, они перевозили, и 

их в это вре мя заставляли 

петь — называли их «ве се-

лые лошади». Сохранились 

ящики женских во лос, дет-

ской обуви. Там же погиб и 

был сож жен Эрнст Тель ман...

Там лежит мра мор ная до ска 

с надписью и всег да живые 

цве ты и венки... В Бу хен валь-

де сох ра не ны в до ку мен тах и 

фамилии тех, кто дей ство вал 

там в тот период, и, к сожале-

нию, кто живет и поль зу ет ся 

сей час всеми благами жизни 

в За пад ной Германии. Боль-

ше все го, ко неч но, погибло 

советских плен ных сол дат 

и офицеров. Для офицеров 

был от дель ный ба рак. Их 

приводили голыми в осо бое 

помещение под видом ме д-

ос мот ра, проверяли рот, если 

во рту были зо ло тые зу бы, 

на груди делали крест, за-

тем ставили как бы изме-

рять рост под осо бую мер ку, 

и че рез ма лень кое от верс-

те стреляли в за ты лок. Нам 

обо всем этом рас ска зы вал 

свидетель все го то го, что 

происходило в Бу хен валь-

де, те перь он руководитель 

это го страш но го му зея — 

т. Кухарчик, чех, ко то рый был 

как плен ный, и сохранился 

толь ко по то му, что ра бо тал 

водопроводчиком...»

У аў та ркі за пі саў на ват 

по чырк на гэ тых ста рон ках 

мя ня ец ца, ро біц ца больш 

нер во вым, ня роў ным, раз-

ма шыс тым, ка лі яна апіс вае 

па ба ча нае ў тым страш ным 

мес цы.

УВА СО БІЦЬ 
МАТ ЧЫ НЫ РУ КІ

Ёй вель мі ўда ва лі ся ро лі, 

якія на зы ва юц ца «ўзрос та-

вы мі» — ад Аль жбэ ты з «Паў-

лін кі» да пры слу гі Вар ва ры ў 

філь ме «Га дзін нік спы ніў ся 

апоў на чы». За ду мац ца толь-

кі: ко ліш няя гім на зіст ка, вы-

тан ча ная, ад чай ная, якая 

не па ба я ла ся кі нуць сям'ю 

і пай сці на сцэ ну, — дас ка-

на ла ўва саб ляе воб ра зы 

прос тых вяс ко вых спра ца-

ва ных жан чын... Скульп тар 

За ір Азгур пі саў пра май-

стэр ства пе ра ўва саб лен ня 

акт ры сы: «у пер са на жах 

Л. Ржэц кай я на ват ба чу іх 

ру кі. На спек так лях «Пя юць 

жа ва ран кі» або «Вы ба чай-

це, ка лі лас ка!» ад чу ваў, што 

яны ў яе ге ра інь та кія, якіх 

апя вае М. Танк: «Іх ца ла ва-

ла зям ля сва і мі пяс ча ны мі 

вус на мі і ка ла са мі; не ба спя-

ко тай, вят ра мі, даж джа мі іх 

ца ла ва ла... Толь кі заў сё ды, 

як мы збе ры мо ся да моў // 

І на стол па кла дзе ру кі ма ці, 

// Быц цам ад сон ца, ад іх па-

свят лее ў ха це // І ў сэр цы». 

За пэў ніць гле да ча, што ён 

ба чыць та кія мат чы ны ру-

кі, — твор чы подз віг!»

Сё ле та ад зна ча ец ца 

125 га доў з дня на ра джэн ня 

на род най артысткі. Ка ле гі 

на зы ва лі яе «сум лен нем тэ-

ат ра», «ма май Лі дай», ка за-

лі, што яна бы ла і стро гай, і 

доб рай... Кры ты кі сцвяр джа-

лі, што ў яе іг ры «ёсць неш та 

ня ўлоў нае, неш та ня спын на-

веч нае, якое нель га акрэс-

ліць сло ва мі, але мож на 

ім гнен на ад ра зу ўспры няць 

і зра зу мець. Гэ тая здоль-

насць і ёсць та лент».

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

За пі сы ў пра цоў най кніж цы гэ тай акт ры сы 

змя шча юц ца на дзвюх ста рон ках.

21 чэр ве ня 1921 го да «зачислена артисткой 

дра мы» ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны дра ма тыч ны тэ атр.

28 снеж ня 1938 го да пры свое на зван не за слу жа най 

ар тыст кі БССР, у снеж ні 1943-га — 

зван не на род най ар тыст кі БССР.

У са ка ві ку 1952-га ста ла лаў рэ а там Дзяр жаў най 

прэ міі за ўдзел у спек так лі «Пя юць жа ва ран кі» 

па п'е се Кан дра та Кра пі вы.

Лю ты 1955 го да — зван не на род най ар тыст кі СССР.

24 каст рыч ні ка 1977 го да — вы бы ла 

са скла ду тэ ат ра ў су вя зі са смер цю.

Вось і ўсе за пі сы. Ста ро нак, на якіх пе ра ліч ва юц ца 

ўзна га ро ды і прэ міі, знач на больш.

Праў да, яшчэ зна чыц ца, што пе рад за лі чэн нем 

у склад тэ ат ра ўла даль ні ца пра цоў най кніж кі 

Лі дзія Іва наў на Ржэц кая ме ла 

пра цоў ны стаж пяць га доў.

Да вай це па лі чым... На ра дзі ла ся ар тыст ка 

ў 1899-м, зна чыць, па він на бы ла па чаць пра цу 

ў сям нац цаць... Ня ўжо ад ра зу на сцэ не? Як жа гэ та 

ад бы ло ся?

ТЭ АТ РАЛЬ НЫ ЛЁС 
МІН СКАЙ ГІМ НА ЗІСТ КІ

Штры хі да парт рэ та Лі дзіі Ржэц кай


